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COMUNE DI VESPOLATE 
(PROVINCIA DI NOVARA) 

 
 

 
   DELIBERAZIONE N. 42/2024   

     
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE  
DELLA GIUNTA COMUNALE  

 
 
OGGETTO: CONVENZIONE PER IL SERVIZIO INTEGRATIVO VIGILANZA 

SCUOLE DEI "NONNI VIGILI CON 'L'ASSOCIAZIONE ANTEAS anno 
2024/2025 

 
 
L’anno duemilaventiquattro, addì sedici del mese di settembre alle ore sedici e minuti 
quaranta presso la Sala Giunta del Palazzo Municipale di Vespolate, previo esaurimento delle 
formalità prescritte dallo Statuto sono convocati i componenti di questa Giunta del Comune.  
Sono presenti i Signori: 
 

Cognome e Nome Presente 
  
1. CACCIA COLOMBO SILVIA - Presidente  Sì 

2. BAZZANI NICOLETTA - Assessore  Sì 

3. MARTELLI FIORENZO - Assessore  Sì 

 
Totale Presenti: 3 
Totale Assenti: 0 

      

Assiste all’adunanza la Dr.ssa Giuliana Balbo, Segretario del Comune, la quale provvede alla 
redazione del presente verbale. 
 
Essendo legale il numero degli intervenuti, il Sig. CACCIA COLOMBO SILVIA, nella sua qualità 
di Sindaco, assume la Presidenza e dichiara aperta la seduta per la trattazione dell’oggetto 
sopra indicato.  
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LA GIUNTA COMUNALE 

PREMESSO CHE rientra tra gli obiettivi di questa Amministrazione comunale la salvaguardia 
di elevati standard di sicurezza dei cittadini;  

ATTESO CHE, nell'ambito di tale finalità, assume prioritaria rilevanza garantire la sicurezza 
degli alunni delle scuole primarie e secondarie di 1° grado, in particolare durante le fasi di 
attraversamento pedonale in entrata e in uscita; 

 RILEVATO come, per il perseguimento degli accennati scopi di pubblica utilità, l'Ente intende 
avvalersi di un’Associazione di volontariato, appartenente agli Enti del terzo settore e dei 
volontari operanti nell’ambito della stessa, al fine di integrare le attività già svolte dalla Polizia 
Municipale;  

POSTO CHE detta soluzione ben si coniuga con il principio di sussidiarietà orizzontale di cui 
all’art. 118, comma 3, della Costituzione, ai sensi del quale le Amministrazioni locali 
favoriscono l’autonoma iniziativa dei cittadini singoli o associati per lo svolgimento di 
iniziative di interesse generale, sulla base del principio di sussidiarietà;  

PRESO ATTO CHE ai sensi dell’art. 56 “Le amministrazioni pubbliche di cui all’articolo 1, 
comma 2, del decreto legislativo 30 marzo 2001, n. 165, possono sottoscrivere con le 
organizzazioni di volontariato e le associazioni di promozione sociale, iscritte da almeno sei 
mesi nel Registro unico nazionale del Terzo settore, convenzioni finalizzate allo svolgimento 
in favore di terzi di attività o servizi sociali di interesse generale, se più favorevoli rispetto al 
ricorso al mercato”; 

CONSIDERATO CHE:  
 l’Associazione ANTEAS – Ass.ne Terza Età Attiva & Solidale; Organizzazione di 

volontariato (OdV), CF 94032360037, con sede a Novara, viale Dante A., 22 proponeva la 
stipula di una nuova Convenzione considerata positivamente l’esperienza dell’anno 
precedente ai sensi dell’art. 56 del D.lgs. 117/2017, per garantire un supporto al Servizio 
di presidio e vigilanza agli ingressi/uscite dei plessi Scolastici di via Tonale 23 (Primo 
Grado), Via Galvagna e di via don Minzoni (Primaria) siti nel territorio comunale;  

 il descritto servizio, nel cui contesto rientra prioritariamente l'assistenza nei pressi delle 
scuole, può essere adeguatamente assolto dalla predetta Associazione, coniugando così gli 
obiettivi attinenti alla sicurezza con le istanze solidaristiche di valorizzazione dei rapporti 
con gli Enti del terzo settore che operano principalmente con volontari appartenenti alla 
fascia della terza età;  

 il Regolamento del Servizio nonni vigili, approvato con deliberazione del Consiglio 
comunale n. 5 del 30/01/2008, non si applica al predetto servizio, posto che la gestione 
dello stesso servizio è affidata ad Associazione di volontariato, mediante convenzione ai 
sensi dell’art. 56 del D.lgs. 117/2017. 
 

RILEVATO CHE:  
o il servizio consiste in un’attività di mero volontariato svolto in modo gratuito, non 

sostitutiva né alternativa dei compiti istituzionali già svolti dalla Polizia Locale, da 
svolgersi secondo le modalità e termini stabiliti nella Convenzione allegata alla presente 
deliberazione (all.A);  
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o il predetto servizio avverrà sotto lo stretto coordinamento e secondo le modalità e 
disposizioni del Responsabile della Polizia Locale che ne curerà il corretto svolgimento e 
tutta la necessaria assistenza/supporto; 

DATO ATTO CHE il servizio di che trattasi non dà diritto ad alcuna retribuzione e che il 
rapporto che viene ad instaurarsi fra il Comune di Vespolate e i volontari operanti nell’ambito 
dell’Associazione di cui in narrativa non riveste carattere di attività lavorativa e non 
costituisce rapporto di impiego; 

PRECISATO che sono a carico del Comune le sole spese di registrazione della Convenzione;  

VISTO:  
 il Decreto Legislativo 1 8 agosto 2000, n.267 e successive modificazioni e integrazioni;  

 il D.Lgs n. 117/03.07.2017 e s.m.i. (Codice del terzo Settore);  

 il vigente Statuto comunale; 

 PRESO ATTO dei pareri favorevoli, espressi sulla presente proposta di deliberazione ai sensi 
degli art. 49 e 147-bis co. I del D.Lgs. 267/2000 dal Responsabile del Settore Polizia 
Municipale, in ordine alla regolarità tecnica attestante la regolarità e la correttezza dell'azione 
amministrativa; 

 RITENUTO, pertanto, necessario sottoscrivere la Convenzione tra il Comune di Vespolate e 
l’Associazione ANTEAS – Ass.ne Terza Età Attiva & Solidale - Organizzazione di volontariato 
(OdV) alla presente, di cui in allegato (All.A), ai sensi del D.Lgs n. 117/03.07.2017 e s.m.i. 
(Codice del terzo Settore); Visto il D.Lgs n. 117/03.07.2017 e s.m.i. (Codice del terzo Settore); 

 CON voti unanimi favorevoli resi nelle forme di legge;  

DELIBERA 

1) di ritenere la premessa integralmente richiamata;  

2) di approvare la convenzione per l'anno scolastico 2024/25, allegato al presente deliberato 
per costituirne parte integrante e sostanziale;  

3) di autorizzare il Responsabile del Servizio di Polizia locale a sottoscrivere in 
rappresentanza del Comune di Vespolate lo schema di Convenzione per il servizio 
integrativo vigilanza scuole dei “Nonni Vigili con ’l’Associazione ANTEAS – Ass.ne Terza 
Età Attiva & Solidale - Organizzazione di volontariato (OdV), CF 94032360037, con sede a 
Novara, viale Dante A., 22, allegata alla presente deliberazione (allegato A) per farne parte 
integrante e sostanziale;  

4) di dare mandato al Responsabile del Servizio di Polizia locale di adottare tutti gli atti 
conseguenti e curare il coordinamento e il corretto svolgimento del servizio a supporto 
della predetta Associazione, nei termini e secondo le modalità stabilite dalla richiamata 
Convenzione. 

 
 
 
 
 
Successivamente, stante l’urgenza, con voti unanimi favorevoli, resa nelle forme di legge,  
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DELIBERA 

 
DI DICHIARARE, stante l’urgenza, l’immediata eseguibilità della presente deliberazione ai sensi 
dell’art.134, comma , D. Lgs 267/2000 e ss.mm.ii.  
 
 
 
 
Letto, confermato e sottoscritto. 

IL SINDACO 
Firmato digitalmente 

CACCIA COLOMBO SILVIA 

IL SEGRETARIO COMUNALE 
Firmato digitalmente 
 Dr.ssa Giuliana Balbo 

 
 
 
 
 
                   


